

中国足球这一年

国足命运跌宕起伏 中超“金元足球”破灭



水庆霞在比赛中指挥



王霜在比赛中庆祝进球



广州队球员韦世豪在比赛中



李铁在场边指挥



李霄鹏

这一年,中国足球遭遇巨大困局。

面对大赛考验,男女足国家队高开低走,在纷繁复杂的情况下经历主教练更迭;受新冠疫情和房地产行业变革冲击,正在进行“限薪限投”改革的职业联赛未能实现“软着陆”;中超冠军猝然解散,不少俱乐部深陷欠薪危机,归化政策难以为继……金元泡沫过后,凛冬降临;经历一年停摆,青少年足球赛事艰难重启。而大势所趋之下,足球领域体教融合被提上日程,但打破壁垒仍然道阻且长。

大赛征程:
跌宕起伏

因为疫情赛制调整,中国男足和女足罕见地在这一年来都迎来了最重要的国家队比赛任务。

奥运会预选赛附加赛中,中国女足凭借王霜的进球加时绝杀韩国队,获得东京奥运会入场券。但三场奥运会小组赛,中国女足0:5不敌巴西,2:8惨负荷兰,一平两负折戟东京。中国队奥运会大名单把几位名将排除在外,调入多名新人,更是饱受诟病。

质疑声中,中国女足主教练贾秀全在奥运会后离任,上海队主帅水庆霞带领中国女足联合队参加全运会夺冠。随后中国女足主帅选聘工作启动,但水庆霞并未参加竞聘,引发“内定”争议。

最终,还是水庆霞扛起了中国女足主教练的重担,这位经验丰富的“老女足”将承

担起重建球队的艰巨任务。经历一系列变故,中国女足的当务之急是稳定队伍,在明年1月的女足亚洲杯用胜利重塑信心。

这一年里,从纵向看,中国女足能打进奥运会,仍然保持在亚洲前四,但在世界舞台上横向对比,随着欧洲女足的快速发展,我们和世界诸强的差距已经被进一步拉开。

中国男足的世界杯预选赛征途,则更为曲折。

受疫情影响,原计划在苏州进行的世预赛40强赛临时调整至阿联酋举办。诸多不利因素下,时任国足主帅李铁率队取得四连胜,以最振奋人心的方式晋级。

然而良好的势头未能延续到竞争更激烈的12强赛,中国队前六场一胜两平三负积5分排名小组第五,与卡塔尔世界杯渐行渐远。在这几场比赛里,李铁一直在对阵容进行试验和调整。回过头看,如果能把握住一些关键细节,中国队并非没有机会取得更好的成绩。在容错率极低的12强赛试错,代价不小。

或许是归化球员的加持,让这支国家队被不少人寄予厚望。但客观来说,中国队作为小组第四档球队,没有冲击世界杯的绝对实力,现有

排名也属正常。纵观比赛进程,从首战0:3不敌澳大利亚队,到第六场1:1战平对手,球队整体状态呈向好趋势。李铁黯然辞职,更多是因为赛后发布会和社交媒体的不当言论,使他失去了继续带领的民意基础。

明年1月12强赛就要再次打响,目前国家队仍处于改组阶段,各相关部门要按照足改方案精神,尽快理顺管理体制机制,实现平稳过渡。

职业联赛:
泡沫破碎

这一年也见证了金元足球泡沫的破碎。从风光无限的中超卫冕冠军江苏苏宁宣布解散,到一家家俱乐部曝出欠薪,再到高价归化球员纷纷解约返回国,无不让人感到中国足球寒冬已至。

泡沫破碎,警钟敲响。天津市纪委监委12月宣布,原天津泰达足球俱乐部两任老总李广益和董文胜因涉嫌严重违法,正在接受调查。

金元足球的不可持续,其实早已显现。即使是联赛红火的2018年,中超俱乐部平均亏损达到4.4亿元,球员薪酬占比为68%,财政状况极不

健康。究其根本,多位足球界人士表示,很多企业投资俱乐部除了期望广告效应外,同时也是为了从当地政府获得“对价回报”(如商业和土地政策扶持、税收减免等)。一旦母公司无法获得预期回报或经营不善,连年亏损的俱乐部就将成牺牲品。

沉痾需下猛药。“足改方案”提出的“推进俱乐部股权多元化改革”,正当其时。股权改革应实事求是,追求效果导向,分地域、分阶段推行,而不是为改而改,更不应强制转股。

还有“千呼万唤不出来”的职业联盟。虽然职业联盟筹备组今年已全面介入联赛运营,但却迟迟无法挂牌。尽快推动中国职业足球俱乐部联合会(职业联盟)正式成立,对提升联赛商业运营能力、恢复投资人信心同样意义重大。

青训发展:
道阻且长

俱乐部生存危机,直接传导到了青训领域。苏宁俱乐部退出后,旗下各年龄梯队随之解散,有小球员学籍受到影响,不少人无球可踢。

近年来,体教融合始终是

足球行业的热词。多地的职业俱乐部和地方足协都在开展实践,与学校进行深度合作。近日加盟拜仁慕尼黑队的18岁小将刘邵子洋,就是武汉市教育局、武汉足协、武汉三镇俱乐部深度融合培养的结果。推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,是民心所向,大势所趋。

冰冻三尺,非一日之寒。中国足球步入多事之秋,是量变积累终于达到质变的结果。当问题集中出现,必须处理好“久久为功”与“只争朝夕”的辩证关系。国家队是风向标,但如果所有人都只盯着国家队,我们就很难得到一支强大的国家队。中国足球要发展,就要先还清历史欠账。

改革面对阻力,更要想清楚究竟为何而改?如果路是对的,就别害怕遥远。改革会遭遇挫折,而历史注定螺旋上升。扎扎实实推进足球改革,就要有坐冷板凳的定力。

大危中也有大机。虽然面临诸多问题,但如果能借此挤掉脓包,轻装上阵,中国足球未尝不能破而后立。同时随着2023年亚洲杯筹备工作稳步推进,十座高标准专业足球场陆续完工,重大赛事产生的广泛影响也将给中国足球带来新的发展机遇。

据新华社

沧州雄狮队昨在本赛季收官战中

0比1憾负天津津门虎队

本报讯(见习记者 于海涛)昨日,在中超联赛保级组末轮比赛中,沧州雄狮队以0比1的比分憾负天津津门虎队,第二阶段以4胜2平2负的成绩结束了2021赛季的征程。

上半场,天津津门虎进攻节奏比较快,沧州雄狮队采取稳健策略,试图通过控球控制比赛节奏,半场结束双方均未进球入账。

下半场双方易边再战,沧

州雄狮队逐渐加强攻势,双方进入攻防拉锯战。第85分钟,天津津门虎队球员马格诺射门未果,谢维军补射破门打破僵局,沧州雄狮队0比1暂时落后天津津门虎队。

比赛终场前,沧州雄狮队多次进攻尝试未能改写比分,最终以0比1的比分遗憾落败。本场比赛后,沧州雄狮队保级无虞,积分排名后两名的大连人和青岛队将进行保

级附加赛。

赛后,主教练萨布利奇在接受采访时表示,从这八场比赛的表现来看,沧州雄狮队是保级组表现最好的球队之一,恭喜所有的球员们。俱乐部方面认为,本赛季虽然提前保级成功,但与预想的成绩仍有差距。感谢沧州球迷朋友们的支持与鼓励,下赛季全队将继续努力,全力以赴做好工作,向中超队史最佳成绩发起冲击。

国足12强赛:

大年初一晚八点客战越南队



近日,亚足联官方网站更新了12强赛中国男足客场对阵日本和越南两场比赛的开场时间。国足与日本的比赛将于2022年1月27日(腊月二十五)18点开场,另一场

对阵越南的比赛将于2月1日(大年初一)20点开场。

12强赛前6场比赛,国足的战绩为1胜2平3负,排名B组第5。

据央视